

ATA DOIS



Aos vinte e nove dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e seis, às vinte e uma horas, deu-se início à sessão Ordinária da Assembleia de Freguesia, nos termos do artigo n.º 14, da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sede da Junta de Freguesia de Silves, sita na Rua João de Deus, 21, em Silves, com a seguinte ordem de trabalhos: -----

Período antes da ordem do dia

Ponto 1 – Audiência ao Público. -----

Ponto 2 – Diversos. -----

Ordem do dia

Ponto 1 – Votação da Ata n.º1 (mandato 2025-2029); -----

Ponto 2 – Apreciação da informação escrita das atividades da freguesia e da situação financeira (dezembro de 2025, janeiro, fevereiro e março de 2026) -----

Ponto 3 – Apreciação e deliberação da prestação de contas do ano de 2025 (Conta Gerência e Relatório de Atividades e Financeiro); -----

Ponto 4 - Aprovação dos fluxos de caixa, assim como da discussão e deliberação da Modificação (1.ª Revisão) ao Orçamento de 2026 – Incorporação de Saldo da Gerência de 2025; -----

Ponto 5 - Apreciação e Votação do Inventário; -----

Ponto 6 – Apreciação do relatório do direito de oposição. -----

Efetuada a chamada dos eleitos da Assembleia, pelo Sr. Presidente, Bruno de Jesus Cunha Gomes Faria, verificou-se a falta previamente justificada do membro do PS, Hilário Avelino Mestre. -----

Face à renúncia de mandato do membro da Assembleia, Sra. Elsa Maria Guia da Silva Gomes, procedeu-se à tomada de posse do membro da CDU Sra. Maria Fernanda Águas Silva. -----

Encontrando-se a Mesa constituída, sob a presidência do seu Presidente, Sr. Bruno de Jesus Cunha Gomes Faria, secretariada pela Sra. Sandra Luísa Correia Rodrigues e a Sra. Suzana Maria da Silva dos Santos, respetivamente Primeira e Segunda Secretária, o Presidente deu por aberta a sessão. -----

O Presidente da mesa deu a palavra à Sra. Secretaria da Junta de Freguesia, Gabriela Brígida, que deu conhecimento à Assembleia sobre a situação atual do Presidente da Junta de Freguesia, Rodrigo Neves, que na sequência de uma queda, está de baixa, desde dia 18 de fevereiro. Tem uma lesão no joelho e à data de hoje está a aguardar para ser submetido a uma intervenção cirúrgica.---

O Presidente da mesa deu conhecimento à assembleia de Freguesia da moção do partido Chega, recebida e votada em Assembleia Municipal, sobre Unidade Móvel de Apoio Social Domiciliário, lendo-a a todos os presentes. (documento em anexo).-----

sfes
B.

Período antes da ordem do dia

Ponto 1 – Audiência ao público.-----

Pediu a palavra a freguesa Ana Tomás referindo que se dirigiu à Junta de Freguesia de Silves em novembro a informar o problema de humidade que existe nas catacumbas do cemitério, problema que vem do passado, em que já foram feitas várias intervenções, mas que neste momento está muito grave. Voltou a deslocar-se à Junta de Freguesia, em janeiro, em fevereiro, em março, mas ainda não obteve resposta, mesmo compreendendo o inverno que foi mais rigoroso.-----

A segunda questão está relacionada com uma sugestão de instalar sacos para dejetos caninos na Rua João de Deus, onde reside, de modo a promover a limpeza do espaço.-----

A terceira questão está relacionada com a bandeira nacional hasteada no edifício sede da Junta, desde sábado, sendo conhecido que o regulamento estipula a obrigação de iluminar a bandeira. Dada a falta de luz na rua e o foco apagado, mesmo a incidir na bandeira, considera triste ver a bandeira nacional desta forma.-----

Tomou a palavra a Sra. Secretária, Gabriela Brígida, que respondeu que sobre a catacumba o problema está identificado e possui orçamento para construção de novas catacumbas e ossários, e que já foram técnicos ao local verificar a situação, sendo a opinião dos mesmos, chamar o construtor que fez a última intervenção. Ainda em resposta à Sra. Ana Tomás, e em relação aos sacos de dejetos, será o pedido remetido à Câmara Municipal de Silves.-----

Quanto à bandeira será recolhida assim que possível. Foi ainda referido que a iluminação deficiente da rua já foi reportada à empresa E-redes, à qual não se obteve resposta.-----

Pediu a palavra o membro do público Rui Guerreiro, apresentando-se como presidente da Concelhia de Silves do Chega, cumprimentou os presentes, demonstrando a sua disponibilidade para colaborar com o que for necessário, seja através da eleita Patrícia Palma, ou da própria concelhia que se coloca à disposição.-----

Ponto 2 – Diversos;-----

De seguida pediu a palavra o membro do Chega, Sra. Patricia Palma, para apresentar um voto de saudação aos antigos combatentes. (documento em anexo).-----

De seguida pediu a palavra o membro do PSD, Sr. Hugo Guerreiro, informando e questionando sobre a quantidade de ervas no cemitério e a falta de limpeza do mesmo. Alertando que o espaço necessita de intervenção. -----

Handwritten signature and initials in blue ink.

Em resposta ao assunto a Sra. Secretária da Junta de Freguesia, Gabriela Brígida, respondeu que a empresa de jardinagem terminou o contrato e está a ser tratada a renovação, uma vez que os funcionários não possuem formação para aplicação de produtos fitofarmacêuticos. -----

Pediu a palavra o membro do PSD, Sr. Nuno Pessanha, que colocou várias questões nomeadamente, quem substitui o Presidente da Junta de Freguesia e como estão organizados os assuntos; a transmissão da assembleia *on-line*; a criação do grupo do *WhatsApp* para informações sobre as atividades organizadas e as apoiadas pela junta de freguesia; o ponto de situação das questões levantadas na anterior Assembleia, nomeadamente quanto ao mercado municipal de silves, a abertura do procedimento de hasta pública para atribuição das bancas do mercado. Solicitou ainda informações sobre o evento Mostra de Papas de Milho, nomeadamente data, artistas e qual o apoio da Câmara Municipal de Silves.-----

Em relação à primeira questão, a Sra. Secretária da Junta de Freguesia, Gabriela Brígida, respondeu que as tarefas estão divididas pelos quatro membros do Executivo, mas é ela que assina a documentação. Em relação às assembleias *on-line* foi apresentado um orçamento para o efeito e foi sugerido pelo membro do PSD, Sr. Nuno Pessanha, o pedido de apoio à Camara Municipal de Silves, para o efeito.-----

O Presidente da Mesa, Sr. Bruno Faria, propôs votação do tema, em próxima Assembleia, já com uma resposta do Executivo da Câmara Municipal e possíveis orçamentos adicionais.-----

Em relação às questões colocadas sobre as bancas do mercado, a Sra. Secretária da Junta de Freguesia, Gabriela Brígida, informou que os documentos da hasta pública serão publicados no site e lugares de estilo no dia 30 de abril.-

A responder ao assunto da Mostra das Papas Milho, foi indicada a data, em relação aos artistas foi informado que o programa não está concluído e quanto à Câmara Municipal, a mesma habitualmente contribui com toda a logística e o pagamento de um artista. Foi também referido que ainda não foram enviadas as fichas de inscrição aos participantes regulares.-----

O membro do PSD, Sra. Suzana Santos, pediu a palavra para manifestar o seu descontentamento sobre a reunião realizada anteriormente para elaboração do orçamento para 2026, refere que ficou a desconhecer se o seu contributo foi considerado e se a sua proposta foi integrada no orçamento, tinha proposto um valor para os Bombeiros e para os Amigos dos Pequeninos. Propõe ter um documento atempado que reflita a proposta da Junta de Freguesia e a incorporação das propostas apresentadas, para que seja possível verificar.-----

Questionou igualmente sobre o Regulamento do Mercado que estava a ser elaborado pelo anterior Executivo, sobre a sua harmonia, os toldos feios e as esplanadas. Referiu que o regulamento terá de ser revisto porque não estamos a ser justos com a diferença de valores aplicados aos diferentes concessionários. Para a dinamização do mesmo, considera que a pérgula que existia no meio do mercado podia ser dinamizada com o convite a alguns produtores para exporem lá os seus produtos e venderem a preços mais acessíveis.-----

No evento IV Prova de Vinhos, um produtor manifestou-lhe o seu desagrado, visto que existiam restaurantes a vender para dentro do Mercado.-----

Quanto à climatização do Mercado, existiam queixas quanto ao calor. Estando a chegar o verão questiona sobre as medidas a adotar sobre o assunto.-----

A Sra. Secretária da Junta de Freguesia, Gabriela Brígida, esclareceu que todas as questões colocadas estão a ser tratadas pela Câmara Municipal de Silves com o apoio da Junta de Freguesia.-----

Ordem do dia

Ponto 1 – Votação da Ata n.º 1 (mandato 2025-2029); -----

Pediu a palavra o membro da CDU, Sr. Vítor Bentes, para solicitar a retificação da ata n.º 1 nomeadamente onde consta PCP deve constar CDU.-----

Posta a votação a Ata n.º 1, foi aprovada com 9 votos a favor (CDU 4 votos, PSD 3 votos, PS 1 voto e Chega 1 voto) com 3 abstenções (PSD 1 voto, PS 1 voto e CDU 1 voto). -----

Ponto 2 – Apreciação da informação escrita das atividades da freguesia e da situação financeira (dezembro de 2025, janeiro, fevereiro e março de 2026)-----

O Presidente da Mesa Sr. Bruno Faria deu a palavra à Sra. Secretaria da Junta de Freguesia, Gabriela Brígida, que referiu que este ponto compreende as atividades desenvolvidas nos meses de dezembro, janeiro, fevereiro e março, salientando vários aspetos, nomeadamente:-----

- O regresso ao trabalho de duas funcionárias administrativas que vêm de longos períodos de baixa, o que traz uma capacidade instalada total a nível administrativo e possibilitou retomar o horário de atendimento ao público até às 15h00, o que estava a acontecer apenas até às 13h00.-----

- Foi instalado um terminal de pagamento multibanco para melhorar o serviço prestado aos fregueses;-----

- Foi promovido o concurso de recrutamento de um assistente operacional para a manutenção e reparação de caminhos, o qual inicia funções na próxima segunda-feira, dia 04/05/2026. Este é um ponto crucial no trabalho diário da junta de freguesia, que tem centenas de km's de caminhos que precisam de acompanhamento constante e cujo trabalho estava a ser efetuado apenas por

uma pessoa, desde junho de 2025, quando se reformou um dos trabalhadores. Podemos acrescentar que relativamente aos caminhos os constrangimentos têm sido vários, para além deste de recursos humanos, existe outro que se prende com os camiões e com as retas, que sofrem constantemente avarias, apesar das manutenções preventivas e regulares que são criteriosamente efetuadas. Neste período com as várias avarias já gastamos em volta de 20 mil euros em reparações. E em inertes, o chamado tout-venant 11 mil euros. As tempestades proporcionaram e intensificaram as necessidades de intervenção. Referiu ainda que apesar deste volume de inertes apresentado, foram várias as semanas em que a pedreira esteve inoperacional, por avaria técnica, não tendo sido possível proceder à aquisição de mais material.-----

- As atividades desenvolvidas são as referidas no relatório, nomeadamente a assinatura e entrega das bolsas de estudo do ano letivo 25/26;-----

- A montagem do presépio no Mercado Municipal, que em 2025 foi montado pelos alunos do 8.º e 9.º ano da EB 2,3 Dr. Garcia Domingues, forma de aproximar uma população mais jovem, pais e avós ao mercado;-----

- Foi realizado o habitual Mercadinho de Natal, nas manhãs de sábado de dezembro, para dinamizar e animar o comércio local e o mercado;-----

- Foi feito um jantar partilhado no mercado municipal, com a presença dos trabalhadores da junta e dos vendedores do mercado, cada um trouxe comida e/ou bebida e partilhou-se a refeição;-----

- Pela primeira vez foi feita a Passagem de Ano em Silves, considerada um sucesso e uma atividade a manter;-----

- As exposições no mercado continuam a ser dinamizadas, em maio vamos expor os trabalhos dos alunos da Pré-Primária e 1.º ciclo no âmbito das pinturas do 25 de abril;-----

- Em março decorreu a IV Prova de Vinhos no mercado municipal, desta vez com a inovação de ter uma fadista. Também foi considerada um sucesso para os vendedores e expositores do mercado;-----

- No dia da mulher foram distribuídas flores no mercado municipal;-----

- A Junta de Freguesia distribuiu águas na Caminhada pela Floresta 2026, organizada pela GNR em colaboração com o Município de Silves;-----

- Foram plantadas árvores na Escola Secundária de Silves, oferecidas pela junta de freguesia, numa atividade coorganizada pelo Grupo Amigos de Silves e Agrupamento de Escolas de Silves;-----

- Continuam a decorrer os preparativos dos próximos eventos, já no próximo domingo o Festival do Acordeão para o qual estão todos desde já convidados, a partir das 15h30 no Teatro Mascarenhas Gregório;-----

3/22
G. X

- Como forma de apoiar as atividades na freguesia, a junta de freguesia continuou a disponibilizar regularmente o equipamento de som, o que foi feito quer aos Bombeiros Voluntários de Silves, quer ao Silves Futebol Clube, Instituto Piaget e Escola Secundária de Silves;-----

- A sala de reuniões foi cedida ao Grupo de Amigos do Enxerim para dinamização de reunião de grupo de jovens artistas;-----

- A feira de velharias e o mercado mensal continuaram a decorrer no terceiro sábado de cada mês e na terceira segunda-feira de cada mês, respetivamente.-

- Quanto ao Cemitério e à Casa Mortuária, continuam as atividades de manutenção e limpeza regulares.-----

Ponto 3 – Apreciação e deliberação da prestação de contas do ano de 2025 (Conta Gerência e Relatório de Atividades e Financeiro); -----

As contas do ano de 2025 apresentam um valor total de receita/despesa no total de **786 172, 90 €** (setecentos e oitenta e seis mil cento e setenta e dois euros e noventa cêntimos), em que o saldo para a gerência do ano de 2026 totaliza: em Execução Orçamental **73038,47 €** (setenta três mil e trinta e oito euros e quarenta e sete cêntimos), em Operações de Tesouraria um Total de **66,69 €** (Sessenta e seis euros e sessenta e nove cêntimos).-----

Colocado à votação o ponto n.º 3, foi aprovado com 11 votos a favor (CDU 5 votos, PSD 4 votos, PS 2 votos) e 1 voto de abstenção (CH 1 voto) .-----

Ponto 4 – Aprovação dos fluxos de caixa, assim como da discussão e deliberação da Modificação (1ª Revisão) ao Orçamento de 2026 – Incorporação de Saldo da Gerência de 2025; -----

Aprovado com 11 votos a favor (CDU 5 votos, PSD 4 votos, PS 2 votos e 1 voto contra (CH 1 voto).-----

Ponto 5 - Apreciação e Votação do Inventário;-----

Aprovado por unanimidades com 12 votos a favor (CDU 5 votos, PSD 4 votos, PS 2 votos e Chega 1 voto). -----

Ponto 6 – Apreciação do relatório do direito de oposição.-----

A Sra. Secretária, Gabriela Brígida, informou que serão tomadas medidas para corrigir o envio de convites e a divulgação dos eventos organizados e apoiados pela Junta de Freguesia, junto dos membros da Assembleia.-----

E nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente da Assembleia, deu por encerrada esta sessão ordinária, da qual para constar, se lavrou a presente ata em minuta, que depois de lida e aprovada, vai ser assinada pela Mesa da Assembleia. -----

O Presidente da Mesa

Silves
X
G.



As Secretárias



